育儿经

在育儿的过程中,家长就像在升级"打怪",虽晋级不断但仍有更多的挑战在后头。面对接踵而至 的困惑、难题,你是请教老师、专家,还是老一辈?或是翻开育儿书籍捞一捞有用的知识点?然而,也 有部分家长在和孩子斗智斗勇的过程中,摸索出一些靠谱的育儿智慧锦囊,快来收下这些干货吧!

温暖陪伴点亮时光

咱厝宝妈的假期育儿心得

对孩子来说,家是温暖的港湾,也是生活化的"课堂"。面对这个超 长寒假,如何让居家时光变得更有意义呢?本期,"育儿经"栏目邀请到 晋江市艺术实验幼儿园的家长吴樱俐,她将分享假期里和孩子相处的 难忘点滴及育儿心得,一起来看看。



当矛盾产生时 避免语言打击

放假半个多月,你们家是"父慈子孝"还 是"鸡飞狗跳"? 吴樱俐坦言,随着孩子不断 成长,他慢慢有自己的想法,甚至会按照自己 的想法做事,如果和大人预想的不一致,难免 会出现"大吼大叫"的场景。

"假期刚开始时,我就有几次忍不住吼了 捷煦。虽然避免不了会吼孩子,但是有三点 我是坚决不会做的。比如,我不会说'你再这 样,妈妈不要你。''你会把我气死,妈妈没你这 样的孩子。''我怎么会生了你这样的孩子!' '你这样会被警察抓走。'等话。因为这些话很 轻易就能够说出口,但一时的嘴快却容易伤 到孩子的心。"吴樱俐分享道,这些类似的话语 会贬低孩子的人格,牺牲孩子的安全感

吴樱俐告诉记者,她会在每次心平气和 后,给孩子一个温暖的抱抱,并且告诉他"爸 爸妈妈已经原谅他了",同时,也就吼骂孩子 跟孩子道歉。

不当众打骂孩子 给其倾诉的机会

"有一次,他边看电视边吃饭,由于看电 视超过了既定时间,而饭还没吃完,他爸爸就 把电视关了。孩子便开始大哭,把吃下去的 饭都吐出来了。这个时候,他爸爸虽囔着说 要揍他,俩父子却关在房间里交流。过了一 会儿,捷煦的哭声减弱了,并接受了惩罚-个星期不能看电视。"吴樱俐说道,没有电 视看的那一周,孩子反而说不看电视挺好的, 他可以画画、看书。后来,孩子看电视也会很 自觉地在看完两集后关掉电视

吴樱俐认为,在对待孩子的问题上,家长 需要统一战线。"爸爸在教训他时,我是有点 心疼的,但我还是忍住了。他爸爸每次骂完 孩子就会内疚,后面孩子犯错了他不会当着 爷爷奶奶和我的面打骂他,而是带他到房间 里好好说。在他爸爸看来,当众打骂孩子会 伤孩子他的'自尊心',孩子可能会更闹腾 而给孩子一个倾诉的机会,家长才能了解孩 子内心的真实想法。"吴樱俐补充道。





带孩子做手工 充实假期生活

吴樱俐告诉记者,孩子爸爸在处理 问题时的做法,不仅让孩子有敬畏之心, 也跟孩子成了好朋友。假期里,他们一 有空就会陪孩子做运动、做手工等,充实 孩子的假期生活

"圣诞节来临时,我们送他一套创课 手工材料,可以拼出电力飞机、升降机。 当孩子起床看到礼物时,显得非常开 心。"吴樱俐分享道,陪孩子做手工收获 颇多。首先,可以培养孩子自信心。在 手、眼、脑并用时,孩子可能会遇到很多 问题,也可以从中体验成功的喜悦;其 次,还能培养孩子的观察力。当孩子拿 到一份材料时,我们会鼓励他先查看说 明书和小零件;最后,还能增进亲子关 系。"简单的折纸我会陪着他做,机械拼 装的就要靠爸爸了,我们都很享受亲子 陪伴的过程。"

吴樱俐笑道,自从二孩后,陪哥哥的 时间就少了很多。这次寒假,除了多陪 孩子做手工外,她还打算带孩子回金井 老家,拔萝卜、喂鸡鸭、种玉米、种菠萝、 摘柠檬,尽情释放孩子爱玩的天性。







怀二孩时,不少朋友提醒道:"有了 二孩,要注意哥哥的心情。"在妹妹出生 后,哥哥便对妹妹爱护有加。每天放学 后回到家的第一件事,就是抱着妹妹 说:"妹妹好可爱。"当然,我们对哥哥的 爱也是只增不减。寒假开始后,我和爸 爸白天要去上班,哥哥还变身奶奶的小 帮手,会逗妹妹笑,还会推着妹妹去晒

味新

萌

娃

写"福"字、做手工、大扫除…… 在辞旧迎新的日子里,咱厝的小萌娃 们虽然居家,但仍通过"线上"互动, 足足体验了一波幼儿园的节日主题 活动。在这个过程中,不仅感受到 "年味"渐浓,也学习了传统的习俗。

晋江市第二实验幼儿园 萌娃巧手贺新春

品美食、写福字、大扫除……近日,晋江市第二 实验幼儿园莲屿园区赶在孩子们放假前,开展了一 场喜气洋洋的迎新年活动。瞧! 在老师的带领下, 孩子们一起帮忙布置教室。在窗户上贴窗花,在大 门上贴对联,在树枝上挂红色装饰物……一会儿的

工夫,班级的角角落落洋溢着过年的热闹氛围。 置身此情此景中,该园小班段的孩子们开展美 味的自助餐活动。草莓、橙子、香肠、披萨、葡萄、蛋 挞……孩子们拿着餐具有序地排队取餐,并在位置 上大口地品尝着自己碗里的美食。而此时,该园中 一班的孩子们正进行一场美味的火锅盛宴。教室里 香气四溢,孩子们围着热气腾腾的火锅,幸福地开吃

在品尝了美味佳肴后,孩子们开展了迎新除尘 活动。擦洗窗户、桌子、墙壁等,孩子们在劳动中了 解过年的传统习俗。除此之外,孩子们还动手写福 字、做手工。一幅幅涂鸦,一张张绘画,一件件手工, 为节日增添了一道靓丽的风景线。



晋江市第三实验幼儿园 福娃迎新集五福

近日,为让孩子更好地了解中国的传统 文化节日,加深对元旦的认识和了解,体验元 旦的喜庆气氛,晋江市第三实验幼儿园桂山 园区大班段开展"童心集五福,福娃乐新春" 迎新集五福线上活动。

瞧,孩子们在父母的陪伴下,收集各类 "福"字。为了以强壮的体魄迎接新一年的到 来,孩子和家人一起运动打卡、做亲子游戏, 收集"健康福";除了运动外,孩子们与家人一 起阅读书籍,丰富业余生活,收集"智慧福"; 孩子们还帮爸爸妈妈做力所能及的事,用一 颗感恩的心迎接更加幸福美好的新年,收集 "感恩福";孩子们在家纷纷向父母展示自己 的本领,自己的事情自己做,收集"成长福"。

值得一提的是,孩子们还一同与家长写 "福"字,收集"新年福"。最后,还把"福气满 满"的作品贴在家里,祈求新的一年平安、喜



紫帽镇中心幼儿园 开展除尘迎新活动

在元旦新年来临之际,紫帽镇中心 幼儿园组织孩子们开展"居家除尘 辞旧 迎新"大扫除活动。在爸爸妈妈的帮助 下,孩子们开始了自己的劳动时间,用勤 劳的小手除尘迎新,开心地当起了家庭 小主人

看,大班段的哥哥姐姐们真能干,他 们有的整理书架、衣柜,有的折被子,有 的洗自己的鞋子,有的扫地、拖地板,还 有的擦窗户……忙得不亦乐乎;中班段 的孩子们也"不甘示弱",认真地擦着桌 子,卷起袖子洗碗、洗玩具,仔细地叠着 衣服,收拾自己的玩具,虽然忙里忙外, 但颇有成就感;小班段的弟弟妹妹们帮 忙浇花、擦鞋子、倒垃圾、整理玩具,样样

对此,该园相关负责人表示,在"居家 除尘 辞旧迎新"大扫除中,孩子们不仅体 验到劳动的快乐,亲身感受到中国的传统 习俗,获得满满的成就感。同时,也培养 了孩子们正确的劳动意识和良好的劳动 习惯,更寄托了大家对新年的希望。

灵源街道林口中心幼儿园 开展迎新年线上主题活动

近日,为了让居家的孩子们更 事儿"的大调查,进一步了解了元旦 元旦的认识和了解,体验节日的欢 乐氛围,灵源街道林口中心幼儿园 开展了"'旦'愿美好在 岁月长如 2023年的到来。

瞧,该园的孩子们用自己的方 式,表达对节日的问候。大二班孩 子们带着对"元旦"的疑问,通过讨 论、亲身体验、社会实践、表征等多

好地感受中国的传统文化,加深对 的意义与习俗;中三班小朋友们和 小时候的照片打卡,模仿自己小时 候照片中的样子,发现自己成长的 剪、贴、卷等方式,用一双双小巧手 秘密;小三班的孩子们用自己的双 制作出了一串串漂亮的红鞭炮,将 新"线上系列主题活动,共同庆祝 手劳动着,亲身参与了"除尘"活动; 家里装饰得红红火火,提前感受一 大三班孩子们手扶红纸,笔蘸墨汁, 番浓厚的节日氛围;小二班的孩子 一个个别具特色的"福"字跃然纸 上,活泼而不失童韵。

除此之外,该园的孩子们还在 爸爸妈妈的帮助下,利用身边的材 种途径,展开了一场关于"元旦那些 料制作节日手工。比如,中二班的 们对新一年的美好期盼和祝福。

孩子们利用红包袋、废旧纸皮、松果 等各种材料,精心制作出一盏盏精 美喜庆的灯笼;中一班孩子们通过 们手持剪刀和红纸,通过剪、折、画 等方法变幻出各种精美的造型,有 萌兔、花朵、春字……一幅幅栩栩如 生的作品呈现在眼前,传递着孩子

寒假居家也精彩 亲子攻略新鲜出炉

"这段时间不敢外出,我儿子天天喊着无聊,似乎居家生活已经无法满足 他的探索欲了。"在刚过去的半个月里,不少家长都遇到了带娃"瓶颈"。如何 在假期里更高质量地带娃呢? 一起来看看本期的分享。

关键词:探索 不一样的科学实验

在聊到亲子陪伴时,家住中航城。 天骏的蔡晓芬女士打开了话匣子。"在 孩子放寒假前,我就在网上采购了科 学小实验礼盒。果不其然,最近这个 礼盒可真是帮上大忙了。"蔡晓芬分享 道,孩子的寒假居家生活,经常囔囔着 无聊,而陪孩子一起做科学小实验,真 是一件非常有意义的事情。

据了解,该礼盒内有杯子、吸水树 脂、小苏打、气球、色素及说明书等。 在家长的陪同下,小朋友可以根据说 明书的步骤,先备好每个小实验所需 的材料,再进行实操。调色大师、牛奶 动画、彩色接力、彩色珍珠雨……一个 个神奇的小实验,可以提升孩子的科 学认知和探索能力。

关键词:烘焙 小小吃货展厨艺

"我女儿是个小吃货,放假在家了 仍念念不忘在学校里自己动手制作的 香蕉派。于是,我特地跑了一趟超市, 备齐了她需要的材料,鼓励她在家里自 己动手制作。"家住世茂御龙湾的许婉 芳告诉记者,看到家里有现成的材料, 孩子特别开心,迫不及待地便动手了。

许婉芳说道,为鼓励孩子自己操 作,她便在一旁打下手,并帮忙拍照记 录。首先,先把一根香蕉捣碎成泥;之 后,将香蕉泥放入蛋挞皮内,并将蛋挞 皮捏成饺子的形状;最后,在蛋挞皮表 面刷上食用油、蛋黄液和黑芝麻,放入 烤箱调到180℃(10分钟),就可以吃 到外酥里嫩的香蕉派了。

关键词:游戏 全家运动乐开怀

不少家长都有同感:居家期间,

孩子下楼遛弯的时间少了,有时候 想在家里跳绳,还怕吵到楼下的邻 居。"我最近刚好休假在家,就网上 找了一些适合陪孩子一同开展的游 戏类运动。孩子在看完书后,我们 一家人就一起在客厅里玩,这样的 亲子时光特别治愈。"市民林承源分 享道,如果家长想带孩子体验居家 亲子游戏,首选无跳跃静音类的活

比如,和孩子一同开展"后背运 输"活动。首先,找出家里可供运输的 物件:玩具、书本、积木等,当一声令下 后,家长和孩子采取爬行的姿势从起 点出发,看谁运输的物件最多、最稳, 并且最快抵达终点。此外,还可以尝 试坐式前进运输机,把运送的小玩具 放在肚子上,手脚并用地前行,看谁最 先抵达终点。

关键词:模仿 开展趣味角色扮演

"我女儿特别喜欢玩电子产品,-闲下来就想看手机或电视。有一天, 我突然想到可以借助手机和她玩游 戏,没想到她很喜欢。"家住格林春天 的张婷婷女士分享道,她让孩子尝试 用面部表情或肢体语言来表演出不同 的情绪,再由家长来猜孩子表演的是 哪一种情绪。紧接着,她再将孩子表 演的"喜怒哀乐"等情绪拍下来,并拼 成一副"表情九连拍"的照片,不知不 觉中时间就过去了。

除此之外,还可以跟孩子玩"你 比我猜"或角色互换游戏。居家期 间,孩子缺乏与人交流,为此家长可 以和孩子互换身份,尝试在不一样 的情境下交流。比如,爸爸妈妈扮 演的"孩子"吵闹着想看电视、说话 没礼貌等,看看作为"父母"的孩子 会如何解决。同时,父母也可以看 看自己平时在孩子面前的言行举止



岁末除尘萌娃帮 这几招让孩子爱上做家务

"我这几天开始打扫房屋,也让两个孩子加入其中,但他们劳动一会儿就开始 喊累。"农历新年即将到来,不少人已开始大扫除,准备除旧布新。你是否也会让 孩子参与到家务劳动中呢?鼓励孩子做家务要避开哪些误区?一起来看看。

热议:"孩子做家务三分钟热度"

年的脚步更近了。为喜迎新年,家家 民洪巧玲苦恼地说道,这个时候如果 户户都在大扫除,准备辞旧迎新。不 少家长便借此机会,让孩子加入"除 尘大军",在劳动中感受辞旧迎新的

"现在女儿上大班了,这次寒假我 就有意识地让她参与劳动。比如,收 拾书籍、擦桌子、叠衣服等。一开始, 她还蛮感兴趣的,交代她的事情都能 够较好地完成。最近,我就感觉她有 点活就喊累。

本周末,将迎来"尾牙",农历新 些倦怠了,很多时候都在'划水'。"市 批评孩子,就怕她更不愿意做家务了。

无独有偶,家住奥林春天的庄萍

萍女士也遇到了类似的问题。"这几天 家里开始除尘,我让儿子负责家里的 玻璃窗清洁工作,没想到才完成了客 厅的部分,他就说不想弄了。"王女士 说道,平时跟家里的长辈共同居住,他 们舍不得让孩子做家务,孩子干一点

建议:"创设更轻松的家庭场景"

对此,家长不妨给予孩子一些鼓 则可以从较为简单的家务做起。比 爸爸妈妈和孩子比赛擦玻璃,看谁擦得 更快更干净。在这个过程中,孩子就不 觉得做家务既辛苦又乏味了。需要注 意的是,当孩子做家务没能达到预期的 效果时,家长也要肯定孩子的劳动成 果,指出哪些地方做得很好,哪些地方 还有进步的空间,切忌用物质奖励让孩 子做家务,养成错误的价值观。

在日常生活中,家长要以身作则, 让孩子意识到做家务是每个家庭成员 应尽的责任和义务。如果年纪尚小, 这本日记,就会很有成就感。

励,并适当地将做家务游戏化。比如, 如,摆放好鞋子、收拾玩具、整理绘本、 清洗袜子等。当孩子完成家务后,家 长可以真诚地给予孩子肯定,这不仅 能够增进亲子关系,还能够让孩子更 积极地成为父母的好帮手。

对于3~6岁的孩子,家长可以和孩 子共同制定家务清单,并鼓励孩子用图 文的方式画出来。此外,家长还可以鼓 励孩子以"日记"的方式、用画图的方式 记录自己在假期里做过的家务。孩子 完成阶段性的任务时,再回过头来翻看



1.和孩子共同商量,在辞旧迎新 的快乐。 大扫除中想要负责的家务,并在孩子 完成后,给予一个拥抱、一句称赞等。

设有趣的游戏情景,让孩子体验劳动 景,让孩子从小爱上劳动。

3. 借助一些主题绘本故事书,比 如《妈妈买绿豆》《勤劳的红母鸡》《14 2.在指导孩子做家务时,可以创 只老鼠种南瓜》等,通过有趣的故事场